洛桑扎西,在云南迪庆的地方藏语语境中, 意为"雪山上的月亮"。但任何人都很难将这个 有些唯美的名字,与那个黝黑精瘦的康巴汉子联 系起来。在守护国家安全、护卫人民安康的征程 上,他不是一轮柔美的明月,而是雪山上一把寒 光熠熠的银月刀。

近期,中共中央政法委员会印发《关于学习 宣传洛桑扎西同志先进事迹的通知》,号召全国 政法机关和全体政法干警认真学习洛桑扎西同志 的优秀品质和先进事迹。今天, 我们一同走近洛 桑扎西,这个"风风火火"的康巴汉子。



许党许国 利刃出鞘

急,是他的日常。楼道里经常 听见洛桑扎西着急的"吆喝"声。 高海拔地区的行动节奏不能太快, 1600 米到 4300 米的海拔压差下, 不少同事都饱受心室肥大的苦楚。 但他风风火火,每天都在一路小 跑——"着急,工作要求也让我不 得不急"。同事们劝他要注意身体, 歇一歇,他却总说"对手可不会给 我们歇口气的时间!"

2010年, 洛桑扎西同志进入 国家安全机关工作。15 载国安戎 马,他穿梭于云南海拔最高、条件 最艰苦的基层一线, 在边疆地区维 护国家安全的重大现实斗争中冒险 犯难、冲锋在前,做好党的"刀把 子", 当好守护藏区的"银月刀"。

"相信党、依靠党、为了党", 是洛桑扎西口中不假思索的理所应 当。洛桑扎西幼时家境贫苦,父亲 早逝, 他和母亲相依为命, 苦难的 生活早早压在了少年的肩膀上。为 了攒学费, 洛桑扎西幼时的记忆里 充斥着牵毛驴的拉扯和堆肥时复杂 的味道。是党和政府在最艰难的时 候送来了温暖和资助, 让他走出大 山,成了村里第一个大学生,后成 为一名光荣的人民警察。藏语中, 母亲的声音朴实而坚定: "我们接 受党的'青稞'够多了,你要多干 实在活,换成'糌粑'回报党!" 这个生活中不太爱说话, 也不太会 说话的汉子一提到工作就很健谈, "做我们这个工作,非常神圣,非 常伟大""没有国家哪有小家,能 做一点贡献就是很大贡献""一定 要把党和国家的事情做好""战斗 在党和人民最需要的地方"。

15年间,洛桑扎西曾荣获全 国先进工作者、全国国家安全系统 二级英模、云南省优秀共产党员等 荣誉称号, 荣立个人二等功1次、 三等功1次,充分展现了"许党许 国、图新图强、敢斗善斗、无名无 我"的新时代国安铁军风貌。

图新图强 精研"刀法"

几年前,一起境外势力操纵的 非法集资案件让久经沙场的专案组 成员都犯了难。案件无先例可循, 资金链路隐蔽、流向极其复杂,证 据难以固定, 侦办陷入僵局。非法 募集的资金面临着流出境外的风 险,事关藏族同胞家庭生计,事关 当地的社会稳定,破案刻不容缓, 这个"等不得一点"的康巴汉子主 动请战。

但这次案件的线索查证让洛桑 扎西这个"老师傅"也处处碰壁。 最初,他们只是从简单的一句话中 挖掘信息,按既有经验,紧盯境外 线索情况,一条一条摸排。可没日 没夜查了3个月,连个影子都没摸 到。洛桑扎西果断换了思路,综合 运用各种手段,人员技术齐齐上 阵,境内境外全面梳理,最终艰难 地挖掘到重要线索——关键人可能 在境内! 欣喜的同时问题随之而 来。境内的资金流向更加复杂,涉 案资金隐匿在日常交易中难以觉

他在传统侦查手段基础上,大 胆尝试数据分析比对,近6个月时 间,一笔一笔核查了10余万条信



-没有人知道哪一条信息中有线 索,也许关键信息就隐藏在某个眨眼 翻过的细枝末节里。他组织干警目不 转睛地查,最终成功锁定犯罪嫌疑 人,对涉案人员依法查处,斩断了向 境外势力"非法供血"的渠道,挽回 了群众的经济损失,维护了边疆地区 社会稳定。洛桑扎西说: "维护国家 安全的工作有条件要做,没有条件创 造条件也要做,这才是'为人所不

慢,是他的执着。火急火燎的 "粗汉子",也能做好"绣花功"。有 敌情,主动出击,"风平浪静"时他 就搞调研。他从最艰苦细致的基础调 研入手,"取经"一般翻雪山、过悬 崖,宿窝棚、饮雪水,一块糌粑就是 一顿饭,一走就是几个月。他曾花两 年时间,撰写了近2万字的调研报 告, 廓清重要敌情; 也曾用7年时间 攻坚克难,取得一个关键突破。洛桑 扎西说,"基础调研的事情急不得, 必须要付出一些精力在这些看似没有 绩效的工作上"。

敢斗善斗 尖刀突围

某次工作中,一起境外势力的破 坏图谋进入侦察视线,事关人民生命 安全, 洛桑扎西丝毫不敢懈怠。查! 他带领团队翻山越岭寻敌踪。巡查的 每一处都可能是虎狼潜伏之处,每一 步都得小心谨慎、攻防齐备。200多 公里步步惊心,他们走遍了嫌疑人可 能潜伏的所有区域,终于发现其活动 轨迹。取证机会稍纵即逝, 明知对方 人数众多, 明知前方风险巨大, 他还 是毅然前往。面对敌众我寡的局面, 他一面用身体死死护住取证设备,一 面镇定自若与对方周旋,一字一句试 探交锋, 最终凭借着扎实的专业素养 和丰富的斗争经验,携带证据顺利突 围。后续案件侦办中,涉案对象恼羞 成怒, 疯狂叫嚣"灭你全家"。他不 退不避, 攻心震慑开展数十次谈话审 查, 浇灭对方嚣张气焰, 促其交代违 法犯罪的详细计划,成功粉碎境外势 力的险恶图谋。洛桑扎西常年战斗在 一线,斗争形势十分尖锐。境外势力 对他拉拢诱惑、造谣污蔑, 甚至他和 家人都多次遭到人身威胁。问他怕不 怕,他说:"要打击敌人就必须得战 斗,有战斗就会有牺牲,我是一名共 产党员,是一名国安战士,我随时都 准备好了。相信党和组织会给家人最 大的支持和保护,相信正义必胜!"

无名无我 枕戈待战

工作中,需要洛桑扎西的地方, 他总是会说"我在",遇到难事,他 总会说"我来"。但在家里,这把寒 光熠熠的"银月刀"却"卷了刃", 因为他总是"不在"

家,是所有人温暖停靠的港湾, 对洛桑扎西来说却是备战下一次冲 锋短暂休息的"营地"。对党对国对 人民,他心中坦荡,但面对妻子女 儿,他于心有愧。"老人需要照顾 的时候他不在,我和孩子生病不知 道怎么办的时候,他也不在……" 非常支持洛桑扎西的妻子, 偶尔也 有怨言。

特殊职责、特殊使命让他不能以 真貌示人, "之前省里宣传他的事 迹,我们单位也学习了,可只有我一 个人知道那个先进典型就是我丈夫。" 但下一次出门, 妻子又会默默为他打 点好一切,用无声的支持给丈夫最大 的勇气。他们,在最平凡的生活琐碎 中铸就了不平凡的光彩。"我看男人 的眼光很准"妻子的这句话与洛桑扎 西胸前的勋章一样闪耀。

出生入死寻常事, 丹心许党且从 容。洛桑扎西以无我无畏的气概,坚 决与一切危害国家安全的行为作斗 争,用一场场胜利,捍卫着香格里拉 的安定祥和, 捍卫着雪域高原的美丽 圣洁, 捍卫着祖国边疆的团结稳定。 "既然吃了这碗饭,必须要继续努力, 一心一意干好每一件事, 其他的事儿 我也想不了那么多""40多岁正是 干事创业的大好年纪, 我会继续把党 和国家的事情做好"。这就是洛桑扎 西,雪山上,银月刀的战斗仍在继续

(转自国家安全部微信公号)